

а на Сърбитѣ само трохици отъ массата. Такъва неправда, увеличена още и съ отстъпването на Австро-Унгария-Босна и Хевцоговина, естествено е трѣбвало да произведе въ Сърбитѣ съвсѣмъ неприятни чувства и страхувания. Но нашето слабо образовано общественно мнѣние вмѣсто, вслѣдствие на това, да захване да вика противъ сѣщинския виновникъ на тѣзи неправда, на Берлинския Конгресъ, или даже и на самата Руссия, която тамъ най-много ядове ни даде, и токорѣчи ни закла, то се опълчи къмъ въ нищо не виновната, нито длъжна, България. Самата война отъ 1885 година не е нищо друго, освѣнъ резултатъ отъ нашето съревнование, раздразнено отъ съединението на Источна Румелия съ България, и распалено още отъ Австро-Унгария, на която тогавашитѣ наши неразумни държавни мъже се бѣха отдали и отворихъ войната, на мѣсто да освѣтляватъ общественното мнѣние, да му прѣпоръчватъ търпение и сами да чакатъ. Така сериозно се скараха Сърбитѣ и Българитѣ. И това тѣхно мѣждусобно скарване е станъло твърдѣ удобна почва, на която, и отъ вънъ, и отъ извѣстна страна, и изъ самата наша земя, съ всичката сила и съ всички срѣдства е наченала да се култивира сѣщинска умраза мѣжду двата братски народа.

Влиянието на Германия и Унгария върху сѣверо-западния край на Балканския Полуостровъ датира още отъ по-отдавна врѣме, отъ Неманича. Съ течението на врѣмето извършването на това влияние е минало на Австрия, която по-късно е обхванала и самата Унгария. Това влияние не е прѣстанало нито по врѣмето, когато Турцитѣ побѣдоносно сж минали Сава и Дунавъ, вгнѣздили се въ Буда и търгна-нали да обсадятъ самата Виена. Защото прѣзъ това врѣме Сърбитѣ, както онѣзи които сж останали на огнището си, тѣй и онѣзи които се прѣселили въ Австро Унгария, сж участвували въ всичкитѣ нейни войни противъ Турция. Прѣди Сърбия да се освободи отъ Турцитѣ, Австрийскитѣ войски, като сж гонили Турцитѣ, дохождали сж нѣколко пѣти въ Сърбия. Единъ пѣтъ въ тия войни въ рѣцѣтъ на Австрийската войска бѣше Нишъ, а единъ пѣтъ и самото Скопие. Съ това често прѣминаване прѣзъ Сава и Дунавъ установили сж се, въ течение на дълго врѣме, трайни връзки помѣжду Австро-Унгария и нашитѣ земи отсамъ тѣзи рѣки, и така се по-вече се уравнивалъ пѣттътъ за влиянието на тѣзи велика държава